

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اک سماں پر شور ہے
 عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَكْرُومًا
 اب کیا وقت خزاں کے میں بھل لائیکے دن

الفضل

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (المام سچ موعود)

دنیا میں ایک بنی آیا پر نیانے اسکو قبول نکیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔ (المام سچ موعود)

چند عہدہ مالک کے

سات روز

فہرست مضامین

میزان الحج - اخبار احمدیہ ص ۲۹
 ایک نکتہ کا آغاز ص ۳۰
 خطبہ جمعہ ص ۳۱
 آریہ اخبارات کے ایڈیٹروں کے خطاب ص ۳۲
 سنگامہ یورپ ص ۳۳
 درس قرآن کریم کے نوٹ ص ۳۴

برمنگھم و ہفت روزہ شائع ہوتا ہے

قیمت بہت کم ہے اور پانچ سالہ

جلد ۱۵ - جون ۱۹۱۸ء - شنبہ مطابق ۵ - رمضان المبارک ۱۳۳۷ھ - نمبر ۹

المنیہ

گذشتہ پرچم کے شائع ہونے کے بعد سے لے کر کج ۱۳ - جون تک سبھی کی اطلاعات کی بنا پر اول مرت حضرت ام المؤمنین اور پھر حضرت خلیفۃ المسیح کے واسطے تشریف لائیں آسید رہی۔ لیکن آج کی اطلاع سے معلوم ہوا ہے کہ فی الحال دلپسی کا ارادہ ملتوی ہو گیا ہے۔ اب کسی اور تاریخ کا انتظار کرنا چاہئے جس کی اطلاع بذریعہ مارمولوں ہوگی خدا کے فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت اچھی ہے۔ اور حضرت ام المؤمنین کو بھی آرام ہے۔ جناب مولوی سید سرور شاہ صاحب نے رمضان المبارک میں ظہر سے دیکر حضرت تک درس قرآن کریم دینا شروع فرمایا ہے۔ وہ کہ بعد بخاری کا درس جناب تاملی امیر مسین صاحب سے ہیں۔

اخبار احمدیہ

ایک قابل توجہ اعلان براہ راست
 باشندگان برہما ننگا
 سنگا پور و مالابار

خدا کے فضل سے یہاں پر درس احمدی ہو گئے ہیں اللہ کریم ان کے عرفان و ایمان میں ترقی دے۔ عرصہ تین چار ماہ سے کوئٹہ کے بھائی محمد صمیم صاحب کے خطوط کے جواب میں بہت لمبی لمبی انگریزی میں چھپیاں لکھی گئی ہیں جن میں سند ختم ہوتی۔ اور وفات عیسیٰ و عیضہ کو خوب صاف کیا گیا ہے۔ حال ہی میں دو اور چھپیاں ہیں جن میں صفحات کی

لکھی گئی ہیں۔ ان خطوط سے معلوم ہوا کہ ان تبلیغی خطوط سے نہ صرف احمدیان کو لبو کو فائدہ ہوا۔ بلکہ مالابار میں بھی ان کے احباب مستفید ہوتے ہیں۔ پس میں بذریعہ اخبار الفضل ملتیں ہوں کہ جو اصحاب متلاشیان حق اس نواح - برہما - سنگا پور لگا۔ مالابار وغیرہ میں حضرت سچ موعود کے دعاوی اور دلائل صدق آنجناب کے خواہشمند ہوں۔ وہ مجھے بذریعہ خط و کتابت۔ انگریزی یا اردو میں اپنے یاد دہانی کے احباب کے اعتراضوں کے جواب دریافت کر سکتے ہیں۔ بھائی محمد صمیم صاحب کو لبو کے بذریعہ خطوط اعتراضات دریافت فرماتے ہیں۔ اسی طرح آسید ہے کہ دوسرے اصحاب بھی بذریعہ خطوط حضرت سچ موعود علیہ السلام کے متعلق حالات دریافت کریں گے۔

نیاز مند عبدالرحمن بی۔ ۱۰۵ - عقی عنہ سید ماشرا ز پورٹ بیلر

سید اقصیٰ میں اول وقت حافظ جمال احمد صاحب اور سید مبارک میں حرمی کے وقت تاملی غلام حسین صاحب ملازمت فرماتے ہیں۔

خریداران الفضل ضروری عرض

چونکہ الفضل کی جلد پنجم یا عبارت دیگر الفضل کا سال اخیر جون کو ختم ہونے والا ہے۔ اس لئے میں دو ہفتہ پیشتر احباب کو اطلاع دیتا ہوں کہ وہ سرکاری فرما کی جلد ششم ذرا آگے سال کے چندہ کے لئے دی پی پی کے لئے تیار رہیں۔ جو اصحاب ششما ہی قیمت دیا کرتے ہیں ان کے نام تین روپے کا دی پی پی ہوگا۔ اور جو سالانہ ان کے نام چھ روپے کا۔ جو اصحاب وہاں کریں گے ان کے نام پرچہ تا وصولی قیمت بنا دیگا۔ میری گزشتہ اپیل سے کچھ اثر نہیں ہوا جس سے الفضل بہ ستر نقصان اٹھا رہا ہے ۱۵ سٹی اپیل کیا گیا اور ۱۴ جون تک صرف ۱۶-۱۷ روپے کے درخواست خریداری الفضل کی اور چندہ وصول کرنے دی پی پی واپس کر کے خریداری چھوڑ دی۔ پس نہ تو احباب نے میری بات مانی کہ کم از کم ۳۰ خریدار گھٹ جائیں تو سب باہر کا خرچہ جو چھپوائی مقررہ تعداد سے بڑھنے کے باعث ہونے لگا ہے کم ہو جاتا اور نہ ایڈیٹر صاحب کی مانی کہ خریدار بڑھانے میں نے تو اپنے سابقہ تجربہ کی بنا پر عرض کیا تھا کہ بہ نسبت خریدار بڑھانے کے خریدار کم کرنے کی ترکیب شاید موثر ہوگی۔ لیکن اگر یہ اصول ہو کہ کسی ترکیب کی پرواہ نہیں کرنی تو پھر بہت مشکل ہے۔

(منیجر الفضل)

تبلیغ احمدی کے لئے ایک نیا سال

سلسلہ وفات مسیح و صدائت مسیح موعود پر جناب مانتظ روشن علی صاحب کی سالانہ جلد ۱۹۱۸ء کی تقریر چھپ کر شائع ہو گئی ہے جس کی مقبولیت کا اس کو پتہ لگ سکتا ہے کہ چھپنے سے پیشتر ہی ۱۰۰ کے قریب جلدوں کی خریداری کے لئے درخواستیں آچکی تھیں۔ کل تقریر ایک ہزار چھپوائی گئی ہے اب بہت تھوڑی جلدیں باقی بچ گئی ہیں۔ احباب جلدی منگالیں۔ قیمت گھرنی اور ایک روپے سے زائد منگوانے والی

طاعون میں مبتلا ہوا۔ اور قبل اس کے کہ اپنے باپ کی وصیت اور اپنی خجاندی کو عمل میں لاتا مین جوانی میں اپنے بڑھے اور بیمار باپ کے پہلے ہی مراد اور ناکام مر گیا۔ اس بات کے بھیرے میں بہت گواہ ہیں۔ فاعلیہ و یا ادلی الا نصبار

فضل کریم۔ بھیروی

کے ت کے سلسلہ اخبار دیکھنے کا شوق

برادر لوزالین صاحب سکرٹری انجمن احمدیہ چک نمبر ۲۴۳ کلاپنور اٹلا عدینے ہیں کہ یہاں کی جماعت میں کل چندہ افراد ہیں۔ مگر بڑے شوق سے یہاں سلسلہ کے تمام اخبارات و رسائل منگوانے جلتے ہیں۔ اور بعض کی متعدد کاپیاں یہاں کی جماعت جو روپیہ اخباروں پر صرف کرتی ہے۔ اس کی تعداد دو سو ہے۔ سکرٹری صاحب کی خواہش ہے کہ دیگر جماعتوں کی تحریک کے لئے یہ اعلان کیا جاوے۔

بذریعہ روپا و بیت

برادر سردار خان صاحب احمدی باذرا سہیلی سے بچتے ہیں۔ انکے خالہ زاد بھائی ملک محمد الدین تاجر سلسلہ کے سخت مخالف تھے۔ اور ہر بات میں سخت مخالفت کیا کرتے تھے۔ ایک دن حضرت خلیفہ ثانی کو خواب میں دیکھا کہ آپ لوگوں کو فرمانے لگے مزا صاحب کا دعویٰ امام مہدی کا ہے۔ ہم اتفاق کر سہی؟ تڑے حکیم خلیل احمد صاحب کے معلوم ہوا کہ حضرت خلیفہ المسیح یہاں مقیم ہیں۔ خاکسار اور میرے بھائی صاحب مذکور حضرت کی خدمت میں حاضر ہو کر بھائی صاحب نے دیکھ کر کہا۔ بخیر تو وہی ہے جو خواب میں دیکھا تھا۔ پھر انہوں نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضرت کے ہاتھ پر بیعت کی۔ احباب ان کی استقامت کے لئے دعا کریں۔

ایک احمدی سیشن جمعی کی کرسی پر سے معلوم

مسترت ہوئی کہ مسٹر ای۔ ایچ۔ بشور فقہ صاحب شین جج کا پورے ۱۰ ہفتہ حضرت کے ایام میں کسی جگہ خانہ دار شیخ محمد حسین صاحب کام کرینگے ہم اس عزت افزائی پر خانبہادری

احمدی جماعت آگاہ رہے

ایک مانتظا مینا جس کا نام عبداللہ ہے۔ اور باہر اپنا نام بدل بھی دیتا ہے شیخ پور ضلع گجرات کا رہنے والا ہے۔ باہر جا کر احمدی بن کے احمدیوں سے چندہ لیتا ہے۔ خود اس عیسائی ہے۔ گاڑوں میں بھی احمدی بنا رہتا ہے۔ امپور پور اقلین نہ تھا۔ ۲۱ فروری کو اس کی حقیقت کھل گئی۔ وہ عیسائیوں کے ہاں بیٹھا تھا وہاں جا کے اس کے سامنے دریافت کیا معلوم ہوا کہ اس کا نام مشرمان ہے اور ان کا مبلغ ہے۔ اور آج تک گجرات شین سے تھوڑا لیتا ہے احباب اس سے آگاہ رہیں۔ عطا اللہ احمدی از شیخ پور

صدقہ مسیح موعود کا ایک نشان

اپنے بیٹے کی سنگنی کے لئے درخواست کی۔ اور حسب وعدہ برادری کے آدمی لے کر ان کے ہاں گیا لڑکی کے بھائی مسیحی کر دینے کہا کہ جب تک یہ مزارعہ کو اور احمدیت کو نہیں چھوڑیں گے۔ یہ بات سمجھی ہوئی نہ پائیگی۔ اس وقت تو معاملہ طے ہو گیا۔ مگر اس پر میں جب مولوی غلام رسول صاحب راجی بھیرہ تشریف لے گئے اور وہاں کئی لیکچر دیئے۔ تو وہاں مخالفت کی آگ بھڑک مٹھی کر دینے سے بھی عرصہ میں آکر کہا کہ اب تو ڈھکی بجا کر اپنے بہنوئی اور اس کے باپ کو جامع مسجد میں بیجا ڈنگا۔ اور ان سے اقرار کروا لگا کہ مزار چھوڑنا تھا اور گائیاں دلواد منگوانا کہ ایک روز ایک مکان پر جہاں وہ کام کر رہا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حق میں بہت ناپاک اور ناشائستہ کلمات کہئے ایک احمدی نے روکا بھی مگر وہ بکتا ہی بنا۔ اسنی ایام میں ان کا باپ کہیں کام کرتے ہوئے کنوئیں میں گرا اور ناگ ٹوٹ گئی جسے ہسپتال میں لایا گیا۔ اس نے زندگی سے ناامید ہو کر بیٹے کو وصیت بھی کر دی مگر نشان آئی بیٹا بہت بخت کبوا اس کرنے کے دور در بعد

ایک احمدی سیشن جمعی کی کرسی پر سے معلوم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 نَبِیِّهِ وَنَبِیِّکُمْ عَلَیْهِ سَلَامٌ
الفضل

قادیان دارالامان ۱۵ جون ۱۹۱۸ء

ایک فتنہ کا آغاز

غیر مبایعین کی طرف سے

ایسا پیغام صلح میں ایک عرصہ سے "ملفوظات حضرت مسیح موعود کے زیر عنوان کچھ تحریریں شائع ہو رہی ہیں۔ جن کے متعلق بعض لوگوں کے دلوں میں یہ سوال پیدا ہوا ہے۔ کہ آیا ان کو صحیح اور صدقہ سمجھ کر ان سے کوئی استدلال کیا جاسکتا ہے۔ یا نہیں۔ چونکہ یہ ایک نہایت اہم اور روزنی سوال ہے۔ اس لئے ہم تفصیل کے ساتھ اس کے متعلق روشنی ڈالنا ضروری سمجھتے ہیں۔ اور امید رکھتے ہیں۔ کہ پیغام صلح ٹھنڈے دل کے ساتھ اس پر غور کرے گا۔ اور جس غلطی کی طرف ہم توجہ دلانے والے ہیں۔ اس کی اصلاح کرے گا۔

یہ توصیہ بات ہے کہ "ملفوظات حضرت مسیح موعود کے عنوان سے جو کچھ پیغام صلح شائع کرتا ہے وہ کوئی ایسی تحریریں نہیں ہیں۔ جو قبل ازین شائع نہ ہو چکی ہوں۔ اور پیغام صلح کے پاس محفوظ پڑی ہوں۔ بلکہ وہ ایسی ہی ہیں جو آج سے بہت عرصہ پہلے مختلف کتب اور اخبارات میں درج ہو چکی ہیں۔ اور انھیں کی بنا پر "پیغام صلح" شائع کر رہا ہے۔ لیکن کیسے تعجب اور حیرانی کی بات ہے کہ جہاں سے "ملفوظات حضرت مسیح موعود" مہیا کر لیا جاتا ہے۔ وہاں کا پتہ و نشان ہرگز نہیں بتایا جاتا۔ علاوہ اس کے کہ یہ اخباری لحاظ سے ایک

سخن کینیہ حرکت ہے اس سے حضرت مسیح موعود کی تحریروں کے ساتھ حدود و جمل اور تنگ نظری کا بھی ثبوت ملتا ہے۔ کیونکہ اگر ملفوظات حضرت مسیح موعود کو اس لئے درج اخبار کیا جاتا ہے۔ کہ ان کو پڑھنے والے اپنی روحانی اصلاح کر سکیں۔ کیونکہ اس ہرگز بیاد خدا کے منہ یا قلم سے نکلی ہوئی باتیں ہیں۔ جو اس زمانہ میں دنیا کی اصلاح کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے مامور ہو کر آیا۔ اور پھر اگر ان کو اس لئے پیش کیا جاتا ہے کہ روحانیت سے تہی دست لوگ ان سے فائدہ اٹھائیں کیونکہ یہ اس خزانہ کے محل وجود ہیں جو اس تیرہ و تار زمانے میں لوگوں کو روحانی مال سے مالا مال کرنے کے لئے کھولا گیا۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ انھیں ان روح پروردگہات کی چاٹ لگا کر اور ان درہائے بے نظیر کی جھلمک دکھا کر چھوڑ دیا جاتا ہے اور نہیں بتایا جاتا کہ ہم نے انھیں فلاں صندوق دیکھا ہے، اسے نکال کر تمھارے سامنے بطور نمونہ پیش کیا ہے۔ اب اگر تمھیں یہ پسند ہیں۔ تو خود ہاتھ بڑھاؤ۔ اور اس صندوق کو کھول کر جس قدر چاہو حاصل کر لو۔

کیا پیغام صلح کے نزدیک حضرت مسیح موعود کی تحریروں یا تقریروں کا وہ حصہ جو ملفوظات کے عنوان سے درج کرتا ہے۔ اس قابل نہیں ہونا۔ کہ ان کے پڑھنے والا اگر کچھ بھی رشد و ہدایت کا مادہ رکھتا ہے۔ تو اس کا دل مؤثر ہو کر پوری تحریر یا تقریر پڑھنے کی خواہش کرے۔ اگر نہیں تو وہ درج ہی کیوں کرتا ہے۔ اور اگر ہے تو پھر حضرت مسیح موعود کی تحریروں کے متعلق یہ نہیں بتایا جاتا کہ کہاں سے اخذ کر کے درج کی گئی ہے۔ تو کسی کی یہ خواہش کیوں پوری ہو سکتی ہے اور کس طرح ایسا شخص حضرت مسیح موعود کی کتب کو پڑھ سکتا ہے۔ کیا یہ صاف اور واضح طور پر اس بات کا ثبوت نہیں ہے۔ کہ پیغام صلح نے ملفوظات حضرت مسیح موعود کا جو عنوان مقرر کیا ہوا ہے۔ اس سے اس کی ہرگز یہ منشا نہیں کہ لوگ حضرت مسیح موعود کے کلمات و اشارات سے فائدہ اٹھائیں اور آپ کی کتب کے پڑھنے کی طرف متوجہ ہوں۔ بلکہ وہ صرف اخبار کے

صفحہ پر کرنے کی غرض سے ایسا کرتا ہے۔ وہ نہ کیا وجہ ہے کہ جہاں سے اتنا بجا پورا مضمون نقل کرتا ہے وہاں کا پتہ و نشان ایک دو لفظوں میں نہیں بتا رہتا۔ اور پھر ایسی صورت میں جبکہ اس کے بتانے میں کسی قسم کا نقصان نہیں۔ بلکہ بتانے میں سخت نقصان ہے۔

اس کے علاوہ موجودہ صورت میں جبکہ ہم میں۔ اور غیر مبایعین میں حضرت مسیح موعود کی تحریروں کے معنی اور مطالب میں اختلاف ہے۔ اور ایک ایک لفظ کی اہمیت رکھتا ہے حضرت مسیح موعود کی طرف سے بتا کر کے بغیر پتہ و نشان کے تحریروں کا شائع کرنا ایک نہایت ہی خطرناک اور دھوکہ دہ جرات ہے اور ہم یہ خیال کرنے میں بالکل حق بجانب اور راستی پر ہونے لگے کہ غیر مبایعین اس طریق سے ایک نہایت تباہ کن اور نقصان رساں ڈھنگ اختیار کر رہے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود کی مصدقہ و غیر مصدقہ تحریروں میں گڑبڑ ڈالنے کے لئے ایسا خطرناک دروازہ کھول رہے ہیں۔ جس کا نتیجہ انجام کار بڑے بڑے فتنات کا موجب ہوگا۔ کیونکہ بغیر پتہ و نشان کے حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر کے تحریروں کے شائع کرنے میں حسب منشا و کمی بیشی کرنے یا تغیر و تبدل کرنے کا موقع مل سکتا ہے۔ اور جبکہ ایسی نظیریں موجود ہیں۔ کہ غیر مبایعین نے حضرت مسیح موعود کی کئی ایک تحریروں میں باوجود پتہ و نشان کے ساتھ لکھنے کے اپنی منشا کے مطابق تغیر تبدیل کیا ہے۔ تو پھر ان کی طرف سے شائع ہونے والی ان تحریروں پر کس طرح اعتبار کر سکتے ہیں۔ جو کہ بغیر حوالہ اور بلا پتہ شائع کی جا رہی ہیں۔

ذیل میں ہم غیر مبایعین کے اکابرین کی اس تحریف کی دوہین نظیریں پیش کرتے ہیں۔ جو انھوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریروں میں کی۔

(۱) ڈاکٹر بشارت احمد صاحب جو غیر مبایعین میں ایک خاص درجہ رکھتے ہیں۔ اور ان کے امیر مولوی

محمد علی صاحب کے خسر ہیں۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود کی نبوت کے خلاف ایک مضمون لکھتے ہوئے پیغام صلح ۱۲ - جو ثانی ستمبر ۱۹۱۷ء میں شائع ہوا تھا۔

کہ خود حضرت مسیح موعود بھی ہی فرماتے ہیں کہ: "میکوئی قتل جو بزرگ سکتی ہے۔ کہ اسلام کے لئے یہ مصیبت کا دن دیکھنا باقی ہے۔ کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی ایک نبی بھی آئیگا۔ جو آنحضرت صلعم کے بعد اس قول کو سزا اللہ جہنم لایگا۔ جو آپ نے بار بار فرمایا تھا یعنی لا نبی بعدی - آ۵"

سالانہ حقیرہ الوحی سنہ ۲۹ - پر اہل بھارت یہ ہے کہ: "میکوئی قتل جو بزرگ سکتی ہے۔ کہ اسلام کے لئے یہ مصیبت کا دن دیکھنا باقی ہے کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی ایسا نبی بھی آئیگا کہ جو مستقل نبوت کی وجہ سے آپ کی ختم نبوت کی سہر کو توڑ بیگا۔ اور آپ کی فضیلت خاتم الانبیاء ہونے کی چھین بیگا۔ اور آپ کی پیروی سے نہیں۔ بلکہ براہ راست مقام نبوت حاصل۔ کھتا ہوگا۔ اور اس کی عملی حالتیں شریعت محمدیہ کے مخالف ہونگی اور قرآن شریف کی صریح مخالفت کر کے لوگوں کو فتنہ میں ڈالے گا اور اسلام کی تہک عزت کا موجب ہوگا۔ یقیناً سمجھو کہ خدا ایسا نہیں کرے گا"

اب ان دونوں تحریروں کو بالمقابل کھل کر دیکھئے کہ اہل بھارت میں ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے کس قدر تخریصیت سے کام لیا ہے۔ حضرت مسیح موعود تو شرعی اور براہ راست نبی ہونے کی نفی کرتے ہیں لیکن جناب ڈاکٹر صاحب آپ کی تحریر پر غور و خوض سے مطلق نبی کے ہونے کا انکار نکالتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود کی تحریر میں تحریف کا روسل نمونہ مولوی محمد علی صاحب کا پیش کرتے ہیں۔ مولوی صاحب موصوف نے اپنے ایک ٹریٹ

بنام القول الفصل کی ایک نملطی کا اظہار میں لکھا تھا کہ:-

"دوسری طرف تریاق القلوب کو دیکھتے ہیں تو اس کی وہ تحریر جس میں لکھا ہے کہ:- "عیز بنی کو نبی پر فضیلت ہو سکتی ہے۔ جس کے تمام اہل علم و اہل معرفت قائل ہیں" حالانکہ تریاق القلوب کی اصل عبارت حسب ذیل ہے:- "وہ ایک جزئی فضیلت ہے۔ جو عزیز بنی کو نبی پر ہو سکتی ہے۔ اور تمام اہل علم اور معرفت اس فضیلت کے قائل ہیں"

جناب مولوی محمد علی صاحب نے اس عبارت میں ایسی تحریف کی کہ حجام کے لئے مفید مطالب نفی۔ اس کے علاوہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام و اسلام کے متعلق لکھا تھا کہ:-

"حضرت صاحب تو فرماتے ہیں کہ: "جبکہ آنحضرت صلعم شکم آمنہ عقیقہ میں تھے تب فرشتے نے ظاہر ہو کر کہا کہ اے آمنہ تو بیٹا جنیگی۔ اس کا نام احمد رکھنا۔ اور یہی صاحب فرماتے ہیں۔ آپ کے والدین نے ہرگز آپ کا نام احمد نہیں رکھا۔ یہ بات کسی کی بنائی ہوئی ہے۔ میان صاحب غور کیجئے کس کی بنائی ہوئی بات ہے۔ مسیح موعود کی"۔ پیغام صلح ۲۷ - ستمبر ۱۹۱۶ء

یہ بات جناب مولوی صاحب نے اپنی طرف سے بنا کر نہایت کھلے طور پر حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر دی۔ حالانکہ آپ کی کسی تحریر اور تقریر میں نہیں پائی جاتی۔ اور نہ ہی اس وقت تک باوجود کئی دفعہ مطالبہ کرنے کے مولوی صاحب موصوف اس کا کوئی پتہ اور نشان بتا سکے ہیں۔

پس جن لوگوں کی یہ حالت ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوہ والسلام کی تحریروں کو اپنے مفید مطلب بنانے کے لئے نہایت بے باکی سے تحریف کرتے ہوئے ذرا نہیں شرماتے۔ ان کی طرف سے شائع ہونے والی ایسی تحریروں پر کس طرح اعتبار

کیا جا سکتا ہے۔ جن کا وہ کوئی پتہ اور حوالہ نہیں دیتے ہم نہیں سمجھتے کہ اگر بغیر حوالہ ایسی تحریروں کے شائع کرنے کی یہی دو وجہیں نہیں ہیں۔ جن کا ہم نے اوپر ذکر کیا۔ یعنی ایک یہ کہ لوگ حضرت مسیح موعود کی کتب سے واقفیت حاصل کر کے فائدہ نہ اٹھا سکیں۔ اور دوسرا یہ کہ اس طرح انہیں حسب منشا تحریف کر لیا کرنا مہیسا رہے۔ تو پھر کیوں حوالہ ساتھ نہیں دیا جاتا اس میں ان کا حرج ہی کیا ہے۔ اور کونسا نقصان واقع ہوتا ہے ہم یہ سمجھنے سے نڈر ہے۔ کہ پیغام صلح کے اراکین اپنی نوٹ بکوں سے "ملفوظات مسیح موعود" مرتب کر کے شائع کر رہے ہیں۔ کیونکہ اول تو ان میں سے کسی کو تو ذہن ہی نصیب نہیں ہوئی کہ باقاعدہ ملفوظات مسیح موعود مرتب کرنا۔ دوسرے اگر فرض بھی کر لیا جاوے۔ کہ اس عنوان سے پیغام صلح میں غیر مطبوع تحریریں شائع ہوتی ہیں تو اسی بات کا ذکر ہونا چاہئے۔ لیکن نہ تو یہ لکھا جاتا ہے اور نہ کسی کتاب یا اخبار کا حوالہ دیا جاتا ہے۔ ایسی صورت میں ہم یہ یقین کرنے پر مجبور ہیں۔ کہ بغیر پتہ اور حوالہ کے حضرت مسیح موعود کی تحریروں یا تقریروں کے شائع کرنے سے پیغام صلح کی ہی غرض ہے۔ کہ ان میں حسب منشا و تغیر و تبدل کرنے یا ان کے سیاق و سباق کو حذف کر کے اپنے مفید مطلب بنانے کا موقع مل سکے۔ پس چونکہ یہ ایک نہایت فاسد ارادہ ہے۔ اور گویا اس وقت اس طریق عمل کے نقصانات ظاہر نہ ہوں۔ لیکن چونکہ آئندہ چل کر ان کی وجہ سے بہت سے خطرناک نتائج پیدا ہونے والے ہیں۔ اس لئے ہم نام احمدی اصحاب کو پیغام صلح کی اس خطرناک اور ناسزا جرات کے خلاف بڑے زور کے ساتھ توجہ دلانے ہوئے مطلع کرتے ہیں کہ وہ "ملفوظات حضرت مسیح موعود" کے زیر عنوان شائع ہونے والی کسی تحریر کو اس وقت تک مصدقہ۔ اور قابل اعتبار نہ سمجھیں۔ جب تک کہ اس کے ساتھ حوالہ نہ درج ہو۔ اور اصل تحریر سے مقابلہ کر کے نہ دیکھ لیں۔

کیونکہ یہ لوگ حضرت مسیح موعود کی تحریروں کے پیش کرنے میں بالکل غیر معتبر ثابت ہو چکے ہیں۔ اور تحریف کر کے دھوکہ دینے میں نہایت بیباک ہیں ابھی توڑا ہی

خطبہ جمعہ

امیر کی اطاعت

از مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب
(مورخہ ۲ جون ۱۹۱۸ء)

ان فلا یظرون الی الابل کیف
خلفت ۵ والی السماء کیف رفعت ۵
والی الجبال کیف نصبت ۵ والی الارض
کیف سلطت ۵ فذکر انما انت مذکرہ
لست علیہم بمصیطر الامن تونی و
کفرہ فیعذبه اللہ العذاب الاکبر ۵
ان الینا یا ابحم ۵ ثم ان علینا حسابکم
(۸۸ - ۱۷ - تا ۲۶)

ہر ایک ملک کے لوگوں کو جب سمجھایا جاتا ہے۔ تو
ان ہی کے ملک کی چیزیں ان کے سامنے مثال کے
طور پر پیش کی جاتی ہیں۔ کیونکہ اگر یورپ کی اشیاء و
پنجاہوں کو کوئی بات سمجھانے کے لئے بطور مثال
پیش کی جائیں۔ تو پنجاہی اس سے کچھ بھی نہیں سمجھ سکتے
اگرچہ قرآن کریم ساری دنیا کے لئے ہے۔ لیکن چونکہ
اس کے اول مخاطب عرب کے لوگ ہیں۔ جن میں
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔ اس
لئے ان لوگوں کو یہ مسئلہ سمجھانے کے لئے۔ کہ کس طرح
ایک شخص کے پیچھے چل کر لوگ جنت میں جاسکتے۔
اور اس سے ٹھکانے سے جس کا نام جہنم ہے نہج
سکتے ہیں۔ ایک ایسی ہی مثال کے ذریعہ سے سمجھایا ہو
جو ہر وقت ان کے پیش نظر رہتی تھی۔ چنانچہ اس
صورت میں جس کی آیات میں نے پڑھی ہیں پہلے
دورخ اور پھر جنت کا ذکر کیا ہے۔ اور چونکہ عرب میں

میں بات کیا کرتے تھے۔ اور اپنے عشقیہ اشعار میں
اونٹ وغیرہ اشیاء اور قدرتی مناظر کے تذکرے
پیش کرتے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ ان کو فرماتا ہے
کہ ہم نے تمہیں قرآن شریف میں بہت سے مسائل
حکمیہ بنائے۔ اور ان کے ذریعہ حقیقت کو واضح کیا ہے
اب ہم تمہیں بتلاتے ہیں کہ اونٹوں پر غور کرو کہ وہ
کس طرح منزل مقصود پر پہنچتے ہیں۔ وہ ایک قطار
میں چلے جاتے ہیں۔ اور جوان کے آگے ہوتا ہے
وہ ان کا پیشرو ہوتا ہے۔ اس قطار میں بہت سے
ایسے بھی ہوتے ہیں۔ جو منزل مقصود پر پہلے نجانے
کی وجہ سے محض ناواقف ہوتے ہیں۔ مگر وہ بھی جب
پچھے پچھے چلتے ہیں تو منزل مقصود کو پالیتے ہیں۔
اس مثال سے اللہ تعالیٰ نے یہ سمجھایا ہے
کہ تم اس منزل مقصود سے ناواقف ہو۔ اور اس کا راستہ
نہیں جانتے۔ جہاں بہار رسول تمہیں لے جانا چاہتا
ہے۔ لیکن اگر اس کی اتباع میں چلو گے۔ تو لازماً
اس جگہ پہنچ جاؤ گے۔ جہاں تکوین کے لئے جبار ہے
اسلام کا یہ طریق ہے کہ جو مسئلہ حقیقتاً ضروری
ہوتا ہے۔ اسی قدر اس کی تکرار کرتا ہے۔ تاکہ وہ صحیح
طرح یاد ہو جائے۔ چونکہ امام اور پیشوا کی اطاعت ایک
نہایت ضروری امر ہے۔ اس لئے اس کو یاد دلانے
کے لئے امام کی اقتدار میں نماز ادا کرنا رکھ دیا۔ اب غور
کر دو کہ ایک امام ہے۔ اور اس کے پیچھے مقتدی ان
مقتدیوں میں مختلف الاستعداد و اشخاص ہوتے
ہیں۔ بعض ایسے جنہیں وہ ساری سورتیں یاد نہیں
ہوتیں۔ بعض ایسے ہیں جو ان سورتوں کے مفہوم
کو نہیں سمجھ سکتے۔ جو نماز میں پڑھی جاتی ہیں۔ لیکن
ان پر لازم کروایا گیا کہ جو کچھ امام کرتا ہے وہی تم بھی کرو۔
اور اس کی اطاعت میں ایک سرموزق نہ آنے دو
پھر یہی نہیں کہ تصویریں زبان میں ہی اطاعت کے مفہوم
کو سمجھادیا ہو بلکہ جہاں اللہ تعالیٰ نے خود اپنی اطاعت
کا حکم دیا ہے وہیں رسول کی اتباع کا بھی حکم دیا اور
رسول کی اتباع کے ساتھ ہی امیر کی اطاعت کا بھی
حکم دیا۔ اور جو لوگ امام یا امیر کی اطاعت سے

مخرف ہوں۔ ان کے لئے دوزخ کا وعید دیا۔ پھر
چونکہ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جانتے تھے۔ کہ آپ
کے بعد خلافت کا سلسلہ چلیگا۔ اور ایک وقت
ایسا آئیگا کہ خلفا و نیا کی طرف جھٹک جائیں گے
اس لئے جب آپ سے عرض کیا گیا کہ اس وقت
ہم ان خلفا کی مخالفت کریں یا اطاعت نہ کرنے
فرمایا۔ اس وقت بھی ان لوگوں کی اطاعت ہی کرنا۔
خلفا کے بعد امیر ہوتے ہیں۔ جن کو خلفا اپنی
عدم موجودگی میں جماعت کے انتظام کے لئے مقرر کیا
کرتے ہیں۔ اس کے لئے شریعت اسلام نے سخت
تعمیر کی۔ کہ ان کی اتباع سے باہر نہ ہونا۔ مگر بعض
انسانوں کی ایسی حالت ہوتی ہے۔ کہ اس کے
خلافت کرنے میں جس کے دوسری باعث ہوتے ہیں۔
جن میں سے پہلا جہالت ہے۔ لیکن جو شخص جہالت
کی وجہ سے ایسا کرتا ہے۔ وہ کچھ مہلکے کے بعد اس
طریق کو چھوڑ دیتا ہے۔ دوسرا باعث علم کا گھٹنا ہونا ہے
اور جو علم کے گھٹنا کی بنا پر ایسا کرتے ہیں۔ وہ اپنی
مصلحت کرنے سے محروم ہی رہتے ہیں۔ الامام و شایخ اللہ
ابتداء میں مخالفت یا جھگڑا سمورے باتوں
سے شروع ہوتا ہے۔ اور وہ ہی قسم کے لوگوں کی طرف
سے ہوتا ہے۔ اول جاہلوں کی طرف سے۔ مگر وہ
سمجھانے سے سمجھ جاتے ہیں۔ دوسرے علم کا دعویٰ
کرنے والوں کی طرف سے جن میں سے اکثر کا جھگڑا
بکبر کی بنا پر ہوتا ہے۔ اس لئے وہ بڑھتا ہی جاتا ہے۔
یہ جو میں نے بتایا ہے کہ منزل مقصود پر پہنچنے
کے لئے ایک امام کی اتباع کرنا شریعت کے
ضروری ٹھہرایا ہے۔ یہ مسلمانوں سے چھوٹ گیا۔
حضرت عثمان کے وقت میں خلیفہ پر اعتراض کئے
گئے۔ اور خلیفہ کو اراض کیا گیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان
میں سے اتفاق اور یکجہتی آٹھ گئی۔ اور اس مافرمائی کا نتیجہ
یہ ہوا کہ مسلمانوں میں پھر اتفاق ہوا۔ بلکہ دن بدن
اتفاق ہی بڑھتی چلی گئی اور میں صریح تسبیح کے
رانے دھاگے کے ٹوٹ جانے سے بچ جاتے ہیں۔ یہی
حالت مسلمانوں کی ہو گئی۔ لیکن آج کی حالت اپنی

میں عرض ہوا کہ جب ایک جگہ غیر مبائعین سے مولوی محمد علی صاحب کی کتاب "النبوت فی الاسلام" کے صفحہ ۳۲۱ کے اس حوالہ کا مطالبہ کیا گیا۔ جو انھوں نے حضرت مسیح موعود کی کتاب "دافع البلاء کی طرف منسوب کر کے اس الفاظ میں کیا تھا کہ اس میں آپ نے لکھا ہے کہ "مسیح کو مجھ پر فضیلت کلی ہے"

اور اس حوالہ کا مطالبہ ہمارے پاس شائع ہونے کے لئے بھی آگیا۔ تو پیام صلح کو اعتراض ہونے پر لہذا نبی الاسلام کے شائع ہونے کے دو سال بعد اس کی اصلاح کرنی پڑی۔ اور اس نے اس تخریف کا پابھیجہ کرنے کا سبب کی گردن پر ڈال دیا۔ لیکن اگر مولوی محمد علی صاحب اس عبارت کے ساتھ لکھا "دافع البلاء کا نام نہ لیتے۔ لہذا اس حوالہ کا مطالبہ ہوتا اور نہ پیام صلح اس کی اصلاح کرتا۔ اور یہ غلطی ہمیشہ کے لئے پڑی رہتی۔ اب اگر سی مان لیا جائے کہ غلطی سے اس حوالہ میں تیز و تبدیل ہو گیا تھا۔ نہ کہ جان بوجھ کر۔ تو کیا یہ ممکن نہیں ہے۔ کہ پیام جو صفحے کے صفحے نقل کرتا ہے۔ ان میں بھی اسی قسم کی غلطی واقع ہو جاتی ہو۔ ضرور ممکن ہے بلکہ یقینی ہے۔ لیکن اس کی اصلاح کی اس وقت تک کوئی صورت نہیں نکل سکتی جب تک کہ پیام صلح حوالہ نہ دکر پھر حال ہی میں غیر مبائعین کی طرف سے جب "ملفوظات احمدیہ" جلد اول کے نام ایک کتاب شائع ہوئی تو اس کے متعلق معزز سمعہ حکم نے ثابت کیا کہ اس میں حضرت مسیح موعود کی ایک تخریر درج کرتے ہوئے اس کی ابتدائی سطور کو اپنے خلاف سمجھ کر حذف کر دیا گیا ہے۔ جس کے جواب میں ۵۔ مئی ۱۸۷۰ء کے پیام صلح میں اعتراف کیا گیا کہ غلطی ہو ایسا ہوا۔ لیکن یہ غلطی کیونکر کی گئی اور اس کے اعتراف کے لئے پیام صلح کیوں مجبور ہوا۔ اسی لئے کہ اس لکھنے کے ساتھ حوالہ درج تھا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو بات وہیں کی وہیں رہ جاتی۔

پس ان مثالوں سے معلوم ہو سکتا ہے کہ حوالہ دینے کا کس قدر فائدہ اور نہ دینے کا کس قدر

نقصان ہے۔ کیا ہم امید رکھیں کہ پیام صلح آئندہ اس عذر ان کے ماتحت حضرت مسیح موعود کی اگر کوئی تخریر یا تفسیر نقل کرے گا تو ساتھ ہی حوالہ بھی دے گا۔ لیکن اگر اب بھی اس نے ایسا نہ کیا تو صاف طور پر ثابت ہو جائیگا۔ کہ اس کی نیت میں صدا ہے۔ اور وہ چاہتا ہے کہ آئندہ چل کر اپنی غیر مصدقہ تخریروں کی بنا پر اعتقالاتی مسائل میں بحث و مباحثے شروع ہو جائیں۔ اور لوگ اصل تخریروں سے ناواقف رہ کر کہیں کہیں بھگ جائیں۔ اور اس طرح حقیقی احمدیت پر پردہ پڑ جائے۔

پس ہم احمدی احباب کو بڑے زور کے ساتھ آگاہ کرتے ہیں کہ وہ ہرگز ہرگز اس چال میں نہ آئیں اور ایک لمحہ کے لئے بھی ان بے نام و نشان تخریروں کو مصدقہ سمجھنے کے لئے تیار نہ ہوں غیر مبائعین کی طرف سے اس وقت تک احمدیت کو لوگوں کی نظروں سے اوجھل رکھنے اور اس کے مٹانے کی جس قدر کوششیں ہوتی ہیں انہیں میں کی ایک یہ بھی ہے۔ اور اس رنگ میں وہ احمدیت پر ایک خطرناک حملہ کر رہے ہیں۔ اگرچہ ہمیں یقین ہے کہ جس طرح اس وقت تک وہ اپنی ہر تدبیر اور منصوبہ میں ناکام اور نامراد رہے ہیں اسی طرح اس میں بھی رہیں گے۔ تاہم ہمارا فرض ہے کہ ان کی وجہ سے پیدا ہونے والے فتنہ اور حسد سے آگاہ کر دیں۔ اور اس کے مٹانے کی ترکیب بتا دیں۔

احمدیت کے خلاف غیر مبائعین کا یہ جملہ بعینہ اسی قسم کا ہے جس قسم کا اسلام کے خلاف ان مفسد فتنہ پرداز لوگوں نے کیا تھا۔ جو وضعی اور بناوٹی حدیثوں کے بانی مبنانی تھے۔ انھوں نے اس فتنہ پردازمی کے لئے یہی طریق اختیار کیا تھا۔ کہ اول اول تو صحیح حدیثوں کو بغیر ان کے راویوں کے بیان کرنا شروع کیا۔ لیکن جب دیکھا کہ ہمارا اعتبار قائم ہو گیا ہے۔ اور ہمارے لئے سلسلہ روایات کو

قطع کرنے کی وجہ سے بناوٹی اور وضعی حدیثیں بنانے کا راستہ کھل گیا ہے۔ تو انھوں نے اپنا اصل کام شروع کر دیا اور بیشمار وضعی حدیثیں بنا کر اس کثرت سے پھیلا دیں کہ ہر ایک کے لئے صحیح اور وضعی حدیث میں امتیاز کرنا ناممکن ہو گیا۔ یہ فتنہ کوئی معمولی فتنہ نہ تھا بلکہ ایسا خطرناک فتنہ تھا کہ اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے اسلام کی حفاظت کا وعدہ نہ ہوتا۔ اور وہ اپنے فضل و کرم سے ایسے لوگ کھڑے نہ کر دیتا جنہوں نے وضعی اور غیر وضعی حدیثوں میں امتیاز کر کے رکھ دیا تو نہ معلوم اسلام کا کیا حال ہوتا۔ اب ہمارے غیر مبائعین درست انھیں فتنہ پرداز لوگوں کے قدم بقدم حل رہے ہیں۔ جنہوں نے وضعی حدیثیں بنائی تھیں۔ اور چاہتے ہیں کہ تخریر احمدیہ کو موعود متعلق وہی فتنہ پیدا کر دیں جو احادیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیدا کیا گیا تھا۔ چنانچہ انھوں نے پہلا قدم جو اٹھایا ہے۔ وہ یہی ہے کہ حضرت مسیح موعود کی تخریر کو بلا حوالہ پیش کرنا شروع کر دیا ہے۔ پس ہم ان کے زریعہ پیدا ہونے والے فتنہ سے اسی وقت اپنی جماعت کو آگاہ کئے دیتے ہیں۔ اور اعلان کرتے ہیں کہ ہم پیام صلح کی ایسی تخریروں کو جو منسوب تو حضرت مسیح موعود کی طرف کی جاتی ہیں۔ لیکن یہ نہیں بتایا جاتا کہ کہاں سے لیکر نقل کی گئی ہیں ہرگز ہرگز مصدقہ سمجھنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اور ان کے کسی قسم کا استدلال کرنا درست نہیں سمجھتے۔ تمام جماعت اس اعلان سے آگاہ رہے۔ جسے ہم اس وقت حفظاً و تقدماً کے طور پر کر رہے ہیں۔

دوسروں کو بڑھائی۔ اور اس کے مطابق عمل کرنے کی ترغیب دی۔

الذکر
ہمارے بادشاہ کی فتح

منشی سردت یار خان صاحب سب انڈیا پوسٹ ڈیپارٹمنٹ میں آئیٹے آفیسر کا ایک ٹریکیٹ شائع کیا ہے جس میں آپ نے ایسے طریق بتا دیے ہیں جن سے اس وقت ہندوستانی اپنی سرکار کی مدد کر سکتے ہیں۔ عوام میں اس کی اشاعت مفید ہو سکتی ہے۔ جو صاحب چاہیں سندھ جہاں بالاپتہ سے منگو کر خود پڑھیں اور

بقیہ سنتا کو چھٹی تو خدا کی رحمت نے جوش مارا اور حضرت
سید مودود علیہ السلام کو اس نے مبعوث کیا۔ جن کے
ذریعہ ہیں اتفاق و اتحاد نصیب ہوا۔ اور میں ایک
امام عطا کیا گیا۔ تاکہ ہم اس کی ماتحتی میں کام کریں۔
ہمارے مخالفین ہمارے سامنے نہ کہیں تو اور
بات ہے۔ لیکن ان کے دل محسوس کرتے ہیں
اور وہ اپنی مجلسوں میں بیان کرتے ہیں کہ احمدی
جماعت ضرور کامیاب ہوگی۔ کیونکہ یہ ایک واجب
الاطاعت امام کے ماتحت ہے۔ جس کے ہاتھ میں
ساری جماعت کی طاقت ہے۔ پس تعجب ہے اگر
ہم اس کو پسند نہیں کریں گے۔ تو اس کا نتیجہ ویسا ہی ہوگا
جیسا پہلوں کے حق میں ظاہر ہوا۔

میں نے پہلے خطبوں میں بھی اپنے دوستوں
کو کما تھا اور اب پھر کہتا ہوں کہ ہمیں ہمیشہ احتیاط
کی راہ اختیار کرنا چاہئے۔ خدا تعالیٰ مجھ کو نواز اور نکتہ
گیر ہے۔ حضرت امام غزالی کے متعلق حضرت خلیفہ
اولیٰ فرمایا کرتے تھے کہ اسلام پر جن تین مصنفوں نے
بہترین کتب لکھی ہیں۔ ان میں ایک امام غزالی ہیں۔ یہ
ایک ایسے بزرگ ہوئے جنہوں نے بہت سے علوم کے
متعلق بڑی بڑی کتابیں لکھی ہیں۔ اور تصوف کی کتب
میں جہاں سلف امام کا لفظ آتا ہے اس سے مراد حضرت
امام غزالی ہی ہوتے ہیں۔

آپ کے فوت ہونے کے بعد ایک شخص نے
آپ کو خواب میں دیکھا۔ اور پوچھا کہ "غزالی کیا حال
ہے۔ تو انہوں نے کہا خدا کا فضل ہی ہوا ہے۔
ایک چھوٹا سا عمل مقبول ہوا ہے۔ اور اسی کی وجہ
سے میں بخشا گیا ہوں۔"

فرمایا ایک دن میں کھ رہا تھا۔ کہ کبھی قلم کی
نوک پر آ بیٹھی۔ لیکن اس لحاظ سے لکھنے سے ترک
کیا کہ یہ پیاسی ہے۔ اگر میں نے قلم کو جنبش دی تو پیاسی
ہی اڑ جائیگی۔ جب وہ خود اڑی تو میں نے لکھنا شروع
کیا۔ خدا تعالیٰ کو میرا ہی ایک فعل پسند آیا ہے۔ اور اس
نے کہا کہ تو نے ہماری مخلوق پر رحم کیا۔ اس لئے ہم تجھ
کو بخشے ہیں۔

پس خدا تعالیٰ جہاں نکتہ نواز ہے نکتہ گیر بھی ہے
اس لئے ہمارے لئے بہت احتیاط اور خوف کا
مقام ہے۔ ہمیں ہر ایک چھوٹی سے چھوٹی بات کا پورے
طور پر خیال رکھنا چاہئے۔ اور کوئی بات ایسی نہیں
کرنا چاہئے۔ جس سے کسی قسم کے جھگڑے یا فساد کا
احتمال پیدا ہو۔ جماعت کا امیر خدا کے فضلوں میں
سے ایک فضل ہوتا ہے۔ اس لئے اس کی قدر کرتا
چاہئے۔ اور اس کی اطاعت و فرمانبرداری کو اپنے
لئے موجب ثواب و برکت سمجھنا چاہئے۔
خدا ہمیں اس بات کی توفیق دے۔

آریہ اخبارات کے اڈیٹروں کے خطبات "شکاری بلڈاگ" کے

جناب منشی رام صاحب اپنی خدمات اور فعالیت
کے لحاظ سے آریوں میں جو پایہ اور شخصیت رکھتے
ہیں۔ وہ محتاج بیان نہیں۔ جناب موصوف تمام
تعلقات سے الگ ہو کر سنیاسی ہو گئے ہیں۔ چنانچہ
آپ کا لباس آپ کا حلیہ۔ حتیٰ کہ آپ کا نام بھی تبدیل
ہو گیا ہے یعنی آپ کا نام بجائے "منشی رام" کے
سوامی "شردھانند" سنیاسی رکھا گیا ہے۔

جناب موصوف ایک شعلہ بھڑکے ہوئے۔ اور بہت
حد تک ایک زندہ ضمیر رکھنے والے آریہ سماجی
ہیں۔ آپ نے پچھلے دنوں "نیوگ" کو جسے وید
کی تعلیم کے مطابق کہا جاتا۔ اور جناب پنڈت دیانند
سہاراج کے موقوفات میں سے بطور نکل سرسید کجا
جاتا ہے۔ سچلے اور پایہ تہذیب و شرافت سے گری
ہوئے لوگوں کا فضل بتلایا۔ جس سے ناراض ہو کر نیوگ
کی حمایت کرنے اور بزعم خود اسے اہم اور معنی دار اور
نتیجہ خیر مسئلہ قرار دینے والے آریہ سماجی اخبارات
نے ناراضگی کا بھی اظہار کیا۔ مگر جناب سوامی

صاحب موصوف نے اپنی خیال کو جس طرح نہایت
آزادی سے ظاہر فرمایا تھا۔ اسی طرح جہاں تک
ہمیں معلوم ہے۔ اب تک وہ اس پر قائم بھی
ہیں۔ جو قابل تعریف و تیرسی ہے۔ اب آپ
نے آریہ سماجی اخبارات کی کارروائیوں کو
مد نظر رکھتے ہوئے ان کے لئے ایک خطاب
تجویز کیا ہے۔ جس کا علم ہمیں "سافر آگرہ"
مورخہ ۲۴۔ سنی کے ذریعہ ہوا ہے۔ اور وہ خطاب
دی ہے۔ جسے ہم نے اس مضمون کا عنوان قرار دیا
ہے۔ سافر آگرہ نے بطور فخر اسی کو شائع کیا۔ اور
ناراض ہونے والے آریہ اخبارات کو مشورہ دیا
ہے کہ "سادھو مساتواؤں کی درگاہ سے ملی ہوئی تو ایک
راکھ کی چٹکی بھی آدمی کو پارس بنا دیتی ہے۔ اور یہاں
تو ایک خطاب مل رہا ہے" اور اخیر میں آریہ
اڈیٹروں کو اپنی طرف سے اس خطاب کے لئے
پر مبارک باد دی ہے۔

آریہ سماج کے ایک ذمہ دار اور سلمہ بزرگ کی
طرف سے آریہ اڈیٹروں کو جو خطاب دیا گیا ہے
یونہی نہیں دیکھا گیا۔ بلکہ واقعات اور حالات
کی بنا پر دیا گیا ہوگا۔ کیا ہم افسوس رکھیں کہ آریہ اخبارات
جن کے رویہ کو ان کے اپنے ہی سلمہ بزرگ
نہایت نفرت کے قابل اور بدترین مخالف کے
مشابہ قرار دے رہے ہیں۔ غور فرمادیں گے اور
اپنے طرز تحریر میں اصلاح کر لیں گے۔ انہوں نے
اس وقت تک آریہ اخبارات نے اس طرف
ذرا بھی توجہ نہیں کی۔ چنانچہ آج کل ہمارے سلسلہ
کی ایک کتاب "در شین" کو پیش نظر رکھ کر انہوں
نے جو غیر مہذبانہ روش اختیار کر رکھی ہے وہ بہت
رنج دہ ہے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ آریہ اخبارات کے اڈیٹروں
سخت گلامی اور درشت دوسی سے باز آجائیں اور
ہر ایک معاملہ کے متعلق نہایت نیک نیتی سے تہذیب
اور شرافت کے ساتھ تبادلہ خیالات یا اہتمام تفہیم
کیا کریں۔ یوں شور و شر مچانا نہ تو مہذبانہ فعل کہلاتا
ہے۔ اور نہ اس سے کوئی مفید نتیجہ نکلتا ہے۔

ہنگامہ یورپ

جرمن حملہ کے دوسرے دن کے برقیات جنگ دور کا خاتمہ

عظیم نشان جرمن حملہ کے دوسرے دن کا خاتمہ ہو گیا۔ ۲۴ مئی کے نزیوں۔ ریم لائن پر جرمن بڑے حملوں کا آغاز ہوا تھا ان کی جگہ پر اب ادھر ادھر کے علاقوں میں مقامی لڑائیاں باقی رہ گئی ہیں۔ اور ان میں بھی بجائے زمین حاصل کرنے کے جرمنوں نے خود کچھ زمین کھوئی ہے۔ اور کم از کم دو دن سے عام پیشقدمی بالکل روکی ہوئی ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ فرانسیسیوں نے بیشک حملہ کی ابتداء کر دی ہے۔ اور دشمن کے دستوں کو برابر پیچھے دھکیں رہے ہیں۔ فرانسیسی بہرین جنگ اعلان کرتے ہیں۔ کہ موجودہ تواریخ توت فرانسیسی افواج محفوظ کے آجلنے سے قائم ہو گیا ہے۔ بڑی بارہ دنوں تک نہیں رہ سکتا۔

سلسل اتحادی میا بیاں ایک فرانسیسی جنگ

منظر ہے کہ انت دیدیر کے شمال اور نزیوں کے مغرب میں ہم نے کئی حملے کئے۔ اور تیزی پکڑے۔ آئین کے شمال میں ہم نے رات کو حملہ کر کے موضع لاپورٹ پر جو فانیٹو اے کے مغرب میں واقع ہے قبضہ کر لیا آئین کے جنوب میں ہم نے ایمبلز کے جنوب شرق میں اپنے استگامات بڑھائے۔ مارن اور ارن کے ہم نے کئی مقامی لڑائیاں کیں۔ بنول لاپورٹ کے علاقہ میں ہم نے اپنی ترقی میں اضافہ کیا۔ اور گائتر نان کے شمال میں موضع رینی پر اور نیولی لاپورٹ پر اسٹیشن کی مشرقی جھاڑوں پر قبضہ کر لیا۔ ہم نے اس موضع کے شمالی مصافحات کو بھی لے لیا۔ اور جنوب کی طرف امریکن فوج نے تارسی بلیو اور پورٹس کے محاذ پر زمین حاصل کی۔ شاتو تھری کے مغرب میں ہم نے جوش و خروش کے ساتھ حملہ کر کے

پہاڑی بہتر ۲۰ میلے۔ مارن اور ریم کے ماہین برطانوی افواج نے موضع بلیرل میں قدم جمانے اور دشمن کو بھاری نقصانات پہنچائے۔ ہم نے ان کارروائیوں میں ایک سو فیصدی گرفتار کئے۔

لندن ۸ جون اتحادیوں مقامی کامیابی

حملہ آوری کی توت خراج ہو چکی ہے تو اتحادی خود حملہ آوری اختیار کر رہے ہیں اور کل ساری لائن پر مقامی اعمال عربی میں انھوں نے کامیابیاں حاصل کی ہیں۔ اور ایسے مواضع کو دوبارہ چھین لیا ہے جو غنیم کے خط عربی کے پتلے سرے کی روک تھام میں کارآمد ہونگے۔ نہایت اہم موضع جو حاصل کیا گیا ہے۔ وہ فراخ پہاڑی بہتر ۲۰ کا دوبارہ نشیور کرنا ہے۔ جو شاتو تھری لوی کے مغرب میں واقع اور قبضہ دور یا پر جاری ہے اس کی بلندی ۵۰ فٹ ہے۔ اور یہ لافر کے برب زد آرس کی سمت پیشقدمی میں جو جرمن حملہ کی ایک ابتدائی منزل مقصود سمجھی جاتی ہے روک پیدا کریگی۔ اور غنیم کی جگی تذبذب میں رفتیں ڈالیگی۔ جس کی غرض دریائے مارن پر ایک موقع حاصل کرنا ہے تاکہ بعدک پیشقدمی بجانب پیرس کے آڑ ہو سکے جرمن ہنورد دریائے مارن کی شمالی بلندیوں پر شاتو تھری سے دوران تک قابض ہیں۔ لیکن بظاہر وہ اہم شلخ کوہ ان کے ہاتھ سے نکل گئی ہے۔ جو پہاڑی بہتر ۲۰ سے شمالی برب مارن تک دریائے کے برابر واقع ہے۔ امریکن سپاہ نے بھی پہاڑی بہتر ۲۰ کی کامیابی میں حصہ لیا۔ اور انگریزی سپاہ نے مارن اور ریم کے درمیان موضع بلیرل کی نشیور سے خود کو ممتاز کیا۔ محاذ کی بڑی وسعت کے باعث ہنوز فوجی نقل و حرکت اور تازہ اچانک حملوں کے لئے گنجائش موجود ہے۔ اور یہ امر واقع کہ جرمن آئین اور مارن کے درمیان خود کو نور چوند نہیں کر رہے ہیں۔ ظاہر کرتے ہیں کہ وہ مغرب ایک تازہ حملہ کا ارادہ رکھتے ہیں۔

آئندہ جرمن حملہ کہاں ہوگا۔ اب جو اتحادیوں نے ایان۔ کیلے۔

اور پیرس کو جانوری سڑکوں کو روک دیکھا ہے۔ لویہ ممکن نہیں خیال کیا جاتا۔ کہ بڑی نڈرات ایک ایسے مقام پر ضرب لگائیں گے۔ جہاں ان کو یقین ہے کہ وہ اتحادیوں کو سب سے کم تیار پائیں گے۔ مثلاً لورین میں یہ قابل ذکر ہے کہ جرمن پیشقدمی کی وسعت اس سے کم ہے۔ جنسی دو ماہ قبل کے سرے میں تھی۔ لیکن جنسی لورین را اتحادیوں سے چھینی گئی ہیں۔ ان کی تعداد سابق سرے کی چھینی ہوئی توپوں سے صرف نصف ہے۔ اور جنسی میدانوں کے کپڑے کا جرمن دعویٰ کرتے ہیں۔ ان کی میزان وہی ہے۔ اس طرح باوجودیکہ دشمن کو تعداد اور عمدہ عربی پوزیشن کے عظیم نشان نوازہ حاصل تھے۔ لیکن دوسری ضرب کی اچانک و خلاف توقع حیثیت اتحادیوں کی طاقت بہت کم صدر رساں رہی۔ حالانکہ اس طاقت کو توڑنا ہی دشمن کا بڑا مدخل ہے۔ اسی وجہ سے اب جرمنی کے لوگوں کو اخبارات میں آگاہ کیا جا رہا ہے۔ کہ فتح صرف دھیمی رفتار کی منزلوں سے حاصل ہو سکتی ہے۔

انگریزی محاذ پر معمولی آتشباری

برطانوی کیونیک میں مرقوم ہے کہ بیرمنٹ اور سہل کے درمیان ہم نے تاخت کر کے ٹچہ فیدی حاصل کی اور آرا کے مشرق اور شمال مشرق میں گولشی اور لابس کے درمیان دشمن کی کئی تاختوں کو مستر کیا غنیم کے تو پخانہ نے وارس بڑی اور ابرٹ کے درمیان اور نیر گولشی کے حوالی میں غیر معمولی شدت سے گولہ باری کی۔

دشمن کا حملہ مسترد۔

مغرب میں روسیل کے محاذ پر سخت گولہ باری کے بعد دشمن نے رات کی تاریکی میں حملہ کیا۔ لیکن اسکو نہایت ہی سخت نقصان کے ساتھ پسپا کر دیا گیا۔ دشمن کئی مقام پر ہماری لائن تک نہیں پہنچ سکا۔



درس قرآن کریم کے نوٹ

از افاضات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ
(مرتبہ غلام بنی بلا نومی)

Digitized by Khilafat Library

سورہ رعد بقیہ رکوع اوّل

۱۱ - فروری ۱۹۱۸ء

وقت دکھ دیے۔ سنانے اور تنگ کرنے میں ہی لگے رہتے ہیں حالانکہ انھیں جاننے
تھا کہ گذشتہ واقعات کو دیکھتے اور سمجھتے کہ خدا کے نبیوں کو دکھ دینے والوں
کا کیا انجام ہوا ہے اور انھیں کیسی سزائیں دی گئی ہیں۔ یہ تو اپنی سزاؤں پر
بڑے خوش ہوتے ہونگے۔ کہ ہمارا کچھ نقصان نہیں ہوتا۔ اور ہمیں کوئی عذاب
نہیں آتا۔ لیکن اصل بات یہ ہے کہ میرا رب باوجود لوگوں کی بدیوں کے بڑا بخشنے
والا ہے۔ مگر جب سزا دیتا ہے۔ تو وہ بھی بہت سخت دیتا ہے۔ کیوں اس
لئے کہ وہ بار بار اصلاح کا موقع دیتا رہتا ہے۔ جو موقع نہ دے وہ تو ضرور
پر کم سزا دیا کرتا ہے۔ لیکن جو کئی دفعہ گناہ معاف کر چکا ہو اور پھر بھی کوئی
باز نہ آئے۔ اس کو سزا دی جاتی ہے۔ چونکہ خدا تعالیٰ بڑا معاف کرنے والا
ہے۔ اس لئے جب سزا دیتا ہے تو وہ بھی بہت سخت دیتا ہے۔ کیونکہ وہ
سزا دیتا ہی اس وقت ہے جبکہ معافی کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہتی۔

۱۱ - فروری ۱۹۱۸ء

میں نے بتایا تھا کہ اس سورہ میں بعض تفصیلات اور طریقے بیان کئے جائیں
گے۔ جن سے مخالفین رسول کریم کو عذاب دیا جائیگا۔ وہ کہتے تھے۔ کہ ہم اپنے
تباہ ہونے۔ اور اس نبی کے ماننے والوں کے کامیاب ہونے کی کوئی بھی
علامت نہیں دیکھتے۔ نہ ان کے پاس مال ہے نہ جناب ہے۔ نہ حکمران ہے
نہ وہاں ہے۔ تو کس طرح مان لیں کہ ایسا ہو جائیگا۔ اس کا جواب شرع سورہ
میں یہ لیا گیا۔ کہ بعض اشیاء کے سامان خدا کی طرف سے جوتے ہیں۔ مگر
مخفی ہوتے ہیں۔ ہر ایک کو نظر نہیں آتے۔ اسی طرح یہاں بھی سامان تو

کرنے والا کامیاب کیونکہ اگر کوئی خدا ہے۔ اور یہ ملتے ہیں کہ خدا ہے۔ تو
تعب کی یہ بات ہے کہ خدا کے نبی کو نہ ماننے والے جیت جائیں گے۔ نہ یہ کہ
اس کے نبی کو ماننے والے کامیاب ہونگے۔ پس اگر تو تعب کرے تو ان کا یہ
اعتراض تو تعب کے قابل ہے ہی۔ کہ سلمان کس طرح کامیاب ہو جائیں گے
لیکن اس سے بھی بڑھ کر ان کا تعب کے قابل یہ کہنا قول ہے کہ کیا جب ہم مٹی ہو جائیں
تو کیا پھرنے سے پہلے پیدا کئے جائیں گے۔ کیونکہ اس بات کے نہ ماننے سے
تو خدا کا ہی انکار ہوتا ہے۔ اس بات یہ ہے کہ ایک تو انھیں خدا پر ایمان ہی نہیں
اور دوسرے یہ کہ رسم و رواج کے طوق ان کی گردنوں میں پڑے ہوئے ہیں
اس لئے وہ صداقت کو قبول نہیں کر سکتے۔ یہ آگ میں ہی ڈالے جانے کے
قابل ہیں۔ اور اسی میں رہیں گے۔

دنیا میں بہت لوگوں کے لئے حق کو قبول کرنے میں رسومات۔ عزت۔
رشتہ دار مال و دولت وغیرہ چیزیں طوق بن جاتی ہیں۔ اور وہ ان میں جکڑے
ہونے کی وجہ سے صداقت کو قبول نہیں کر سکتے۔

خدا کے سخت عذاب و سبب کی وجہ

وَسَيُعَذِّبُكَ بِالسَّيِّئَةِ قَبْلَ
الْحَسَنَةِ وَقَدْ خَلَّ مِنْ قَبْلِهِمُ
الْمِثَالُ وَانَّا رَبُّكَ لَذُو فَهْرَةٍ
لِنَأْسِ عَلٰى ظُلْمِهِمْ ۗ وَانَّا رَبُّكَ

لَشَدِيدٌ يُدْرِىُ الْعِقَابِ ۗ فرمایا اسے رسول یہ لوگ نیکی کی بجائے فیرے
ساتھ تہائی کرنے میں جلدی کرتے ہیں۔ یعنی انھیں نیکی کا ٹوٹنیاں ہی نہیں آتا ہر

میں۔ مگر تمہیں نظر نہیں آتے۔ اب جانتا ہے کہ وہ سامان نظر تو نہیں
 کہتے۔ اور جب تک ان سے کام نہ لیا جائے۔ تمہیں نظر نہیں آئیں گے
 لیکن قبل از وقت تمہیں بتائے دیتے ہیں۔ کہ ہم وہ کونسے طریق اختیار کریں
 جس سے تم تباہ و برباد ہو جاؤ گے۔ اور یہ بنی اور اس کے ماننے والے کامیاب
 ہو جائیں گے۔ اور انہیں وہ سارے سامان بھی حاصل ہو جائیں گے۔ جو تم
 کہتے ہو۔

**رسول کریم کو کامیاب اور آپ کے
 مخالفین کو تباہ کرنے کا پہلا طریق**

فرمایا ایک طریق اس بنی کو
 کامیاب کرنے اور تمہیں تباہ کرنے
 کا یہ ہو گا کہ ہم تمہاری نسلوں میں
 ہی ایسا نفیر کر دیں گے۔ وہ تمہارا
 عقائد سے سخت متنفر اور اس کے عقائد سے متنفر ہو جائیگی۔ چنانچہ فرمایا ہے
 اللہ یعلم ما تکلم کل امیہ و ما یغیض الارحام و
 ما تزداد و کل شیء عندہ بمقدار اللہ جانتا ہے ہر
 جو کہ ہر ایک عورت اٹھائے ہوتی ہے۔ اور اس کو بھی جانتا ہے جو تم
 کم کرتے ہیں۔ یا زیادہ اور ہر ایک چیز کا اللہ کے پاس اندازہ ہے۔
 فرمایا ہے رحموں میں جو کچھ ہوتا ہے۔ اللہ اس کو جانتا ہے۔ عورتوں
 کے رحموں میں کیا ہوتا ہے۔ بچے ہی ہوتے ہیں۔ ان کے جاننے سے کیا
 مراد ہے۔ یہ کہ اللہ ان کی حقیقت سے واقف ہے۔ اور اس کو بھی جانتا ہے
 جو رحم کم کرتے ہیں۔ یعنی مفرزہ و نذرت سے پہلے بچہ پیدا ہوتا ہے۔ اور اس کو بھی
 جانتا ہے جو حمل زیادہ کرتے ہیں۔ یعنی پورے وقت پر بچہ پیدا ہوتا ہے۔
 اس میں یہ بتایا ہے کہ جو بد طبیعت اور بد نظرت انسان پیدا ہونے والے
 ہونگے۔ انہیں پہلے ہی ہلاک کر دیا جائیگا۔ اور کثرت سے وہی زندہ رہیں گے۔
 جو تم لوگوں کے عقائد سے متنفر ہونگے۔ اور اس بنی کی باتوں کو قبول کریں گے۔
 ہر ایک بنی کے وقت ایسا ہی ہوتا ہے۔ چنانچہ اسی زمانہ میں دیکھو کہ
 حضرت مسیح موعود جن باتوں کی اصلاح کے لئے بسوٹ ہوئے ان میں ایک
 حیات مسیح کا عقیدہ بھی ہے۔ اب دیکھو کہ ان لوگوں کے تمام اس کے خلاف
 عقیدہ رکھنے ہیں۔ اور حیات مسیح کو ایک نادانی کا خیال سمجھتے ہیں۔ اور یہی
 خیال دن بدن پھیلتا چلا جا رہا ہے۔
 پھر جب حضرت مسیح موعود نے لکھا کہ مسلمانوں کی سیاست ٹوٹ چکی ہو
 اور ان کی سیاسی قوت باقی نہیں رہی۔ تو اس وقت مسلمانوں نے بہت
 مخالفت کی اور بڑا شور مچایا کہ گورنمنٹ کی خوشامد اور ہماری دشمنی کی وجہ سے
 اس طرح کیا جا رہا ہے۔ ورنہ ہماری طاقت دن بدن بڑھ رہی ہے۔ لیکن اب
 مجبوراً ان رہے ہیں کہ مسلمانوں کی سیاست ٹوٹ چکی ہے۔ اور وہ ذلیل ہو
 چکے ہیں۔

تو بنی کے آنے پر آہستہ آہستہ ایسی نسلیں پیدا ہوتی شروع ہو جاتی ہیں
 جن کے خیالات اس کے ساتھ متحد ہو جاتے ہیں۔ اور جب اتحاد ہو جاتا ہے
 تو پھر ان کے لئے بنی کو ماننا آسان ہو جاتا ہے۔ تو انبیاء کے زمانہ میں خدا
 ایسی ہوا چلاتا ہے۔ کہ جن خیالات اور اعتقادات کو پھیلانا چاہتا ہے۔ وہ علم
 طور پر لوگوں کے دل میں پیدا ہو جاتے ہیں۔ اور اس طرح مخالفین دن بدن کم
 ہوتے جاتے ہیں۔ اور ماننے والے بڑھتے جاتے ہیں۔ تو بتایا کہ اس رسول کے
 کامیاب اور تمہارے ناکام ہونے کا ایک طریق ہو گا کہ اب جو تمہاری نسلیں پیدا
 ہونگی ان کے خیالات تمہارے خلاف ہونگے۔ اور اس بنی کے موافق اس
 لئے تم سے آگے ہو کر وہ اس کے ساتھ جا ملیں گے۔

اس کے بعد فرمایا۔ سَوَاءٌ مَّتَّكُمْ مِّنْ أَسْرَ الْفُؤَلِ وَمَنْ
 جَهَرَ بِهٖ وَمَنْ هُوَ مُسْتَخْفٍ بِاللَّيْلِ وَسَارِبٌ
 بِالنَّهَارِ ۗ تَمَّ مِّنْ سَوَاءٍ شَهِدَ بَاتِ كَرِهٍ ۗ اَدْرَجُوا هَرَدَةً دُونَ نَهَارٍ
 تَمَّ مِّنْ سَوَاءٍ شَهِدَ بَاتِ كَرِهٍ ۗ اَدْرَجُوا هَرَدَةً دُونَ نَهَارٍ
 تَمَّ مِّنْ سَوَاءٍ شَهِدَ بَاتِ كَرِهٍ ۗ اَدْرَجُوا هَرَدَةً دُونَ نَهَارٍ
 برابر ہیں۔

عقیدہ۔ دعویٰ۔ عمل۔ یہی تین باتیں ہوتی ہیں جن کے ذریعہ خیالات
 میں نفیر ہوتا ہے۔ ان کے متعلق فرمایا۔ اللہ عقیدہ سے بھی واقف ہے۔ جو
 مخفی ہوتا ہے۔ اور جو دعویٰ کیا جاتا ہے۔ اس سے بھی آگاہ اور اعمال سے
 بھی جو وہ شہد کے ہوتے ہیں۔ ایک وہ جو پوشیدہ طور پر کئے جاتے ہیں۔ اور
 دوسرے وہ جو ظاہر کئے جاتے ہیں۔ تو فرمایا تم کہتے ہو ظاہر ہی سامان نہیں
 پھر یہ کس طرح کامیاب ہو گا۔ مگر تم جانتے نہیں کہ کس طاقت سے ہمارا مقابلہ
 ہے۔ اس سے ہے جو ہر ایک تمہاری بات کو خواہ تم دل میں رکھو یا ظاہر کر دیا
 میں لاؤ۔ اور عمل بھی خواہ مخفی ہو یا ظاہر ان کو ہم جانتے ہیں۔ اور جب جانتے
 ہیں تو ان کو بیکار و بے اثر بھی کر سکتے ہیں۔ لیکن جو تیر میں اور سامان ہمارا
 ہیں ان سے تم آگاہ نہیں ہو سکتے۔ پھر تمہاری تباہی میں کیا شک و شبہ ہے

۱۶۔ فروری ۱۹۱۸ء

دوسرا طریق

فَرِیَّا لِلّٰہِ مَحْقِقَاتٍ مِّنْ بَیْنِ یَدَیْہِ وَ مِمَّا
 خَلْفَہٗ یَحْفَظُوْنَہٗ مِنْ اَمْرِ اللّٰہِ ط
 اس سے عقب ہیں جو کہ اس کے آگے کی طرف بھی اور پیچھے کی طرف
 سے بھی حفاظت کرتے ہیں۔ اللہ کے حکم سے
 عقب سے مراد وہ محافظ ہیں۔ جو اللہ کی طرف سے بندوں کی حفاظت
 کرنے کے لئے مقرر ہیں۔ لوگوں نے اس کے متعلق بحث کی ہے۔ کہ وہ کیا ہیں
 بہتوں نے ملائکہ قرار دیے۔ اور بہتوں نے انسانی طاقتیں مراد لی ہیں۔ پھر عقول
 پر بہت بحث ہوتی ہے۔ کہ کیا ہے۔ بعض میں کہتے ہیں بعض سات بعض میں
 لیکن ایسی باتوں میں پڑنے کی یہیں ضرورت نہیں ہے۔ جن کا قرآن و حدیث

میں کوئی ذکر نہیں ہے۔ ہاں صحابہ کے کلام سے اس کے متعلق کچھ پتہ ملتا ہے لیکن وہ ان کا اپنا اپنا خیال ہے۔ اس سے یہ ایک عام بات ہے کہ اللہ کی طرف سے کچھ ذرائع انسان کے لئے ایسے مقرر ہیں جو چاروں طرف کے حلوں سے اسے بچاتے ہیں۔ اور ان کی کوئی گنتی نہیں ہو سکتی۔ بلکہ جنی علم اور معرفت میں ترقی ہوتی جاتی ہے ان سامانوں میں بھی زیادتی ہوتی جاتی ہے۔ پھر ملائکہ بھی انسان کی حفاظت کرتے ہیں۔ حفاظتیں کئی قسم کی ہوتی ہیں۔ ان میں سے اگر انسانی جسم کو ہی لے لیں۔ تو معلوم ہو جاتا ہے کہ اس کے نیچے کیسے سامان ہیں۔ مثلاً وہ کوئی ایسی چیز کھا لیتا ہے۔ جس کے نتیجے میں اسے ہلاک ہو جانا ہوتا ہے۔ لیکن اندر ہی اندر ایسا انتظام ہوا ہے کہ اسے کچھ نقصان نہیں پہنچتا۔ اس کے جسم میں ہی ایسے سامان ہوتے ہیں۔ کہ جو اس کے سوتے جاگتے ان چیزوں کو جو نقصان پہنچانے والی ہوتی ہیں۔ مقابلہ کر کے مٹا دیتے ہیں۔ اور ان کے اثر کو ختم کر دیتے ہیں۔ حالانکہ انسان کو کوئی پتہ بھی نہیں ملتا۔ تو ایسے ایسے سامان حفاظت کے خد نے رکھے ہیں کہ ان کو ان کا وہم و گمان بھی نہیں ہوتا۔ اگر وہ نہ ہوں تو ایک منٹ بھی انسان زندہ نہ رہ سکے۔

یہ دوسرا ذریعہ بتایا ہے۔ جس سے انھیں ہلاک کیا جائیگا۔ مزایا کو دیکھو انسانوں کی حفاظت کے لئے خدا کی طرف سے سامان مقرر ہیں۔ اگر وہ نہ ہوں تو انسان ہرگز زندہ نہ رہ سکے۔ وہ سامان تم سے ہٹائے جائیں گے۔ اور اس طرح انھیں تباہ کر دیا جائیگا۔ جبکہ اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود نے کہا کہ طاعون پڑے گی۔ اور لوگ تباہ ہوں گے۔ بیماری ایسی وقت انسان پر حملہ کیا کرتی ہے۔ جبکہ اس کے دور کرنے کی طاقتیں کمزور ہو جاتی ہیں۔ تو چونکہ انبیاء کی مخالفت کرنے والوں پر سے خدا اپنی حفاظت کے سامان اٹھا لیتا ہے اس لئے ان میں مصفات سے بچنے کی طاقتیں نہیں رہتیں۔ اور وہ تباہ ہونے لگ جاتے ہیں۔ ایسا ہی اس زمانہ میں ہوا۔ طاعون کے حلوں نے لوگوں کو تباہ و برباد کر دیا۔ اور حضرت مرزا صاحب کے ماننے والوں کو بہ نسبت ان کے بہت کم نقصان پہنچا۔ جو اس بات کا ثبوت ہے کہ خدا حضرت مرزا صاحب کے مخالفین کی حفاظت کے سامانوں کو ہٹا لیا۔ اور آپ کے ماننے والوں کے چاروں طرف قلعہ بنا دیا۔ اب انھیں کوئی گورہ اچھٹ کر ہی آگے تو آگے۔ ورنہ وہ حفاظت میں ہیں۔ تو انبیاء سے مخالفین کے ہلاک ہونے کا یہ ایک ذریعہ ہے۔

مزایا ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یغیروا ما بانفسہم کہ بیشک اللہ کسی قوم کی حالت کو نہیں بدلتا جب تک کہ جو کچھ اس کے دلوں

رسول کریم کے مخالفین کو ہلاک کرنا ظلم نہیں

میں ہوا سے بدل دے۔ اس سے یہ بتایا کہ جو ہم تم کو تباہ کریں گے یہ کوئی ظلم نہیں ہوگا۔ تم چونکہ اس قابل نہیں رہے۔ کہ تم پر ہمارے انعام ہوں اس لئے تمہیں تباہ کر دیا جائیگا۔ عرض انبیاء کے مخالف لوگوں کی اسی طرح تباہی ہوتی ہے۔ کہ وہی چیزیں جو ان کے لئے پہلے فائدہ رساں ہوتی ہیں۔ وہی نقصان کا موجب بن جاتی ہیں۔ ان کا رعب مٹ جاتا ہے۔ ماں تباہ ہو جاتے ہیں۔ جو کام کرتے ہیں۔ اس میں نقصان اٹھاتے ہیں۔ کیوں۔ اسی لئے کہ خدانے جو سعادت مقرر کی ہوتے ہیں انھیں ہٹا لیتا ہے۔ واذا اراد اللہ بقوم سوء فلا مرد لہ۔ و ما لہم من دونہ من واد۔ اور جب اللہ تعالیٰ کسی قوم کو ہلاک کرنے کا ارادہ کرے تو پھر اس کو کوئی بد کرنے والا نہیں۔ اور جن پر تباہی آئے پھر ان کے لئے کوئی دانی نہیں ہوتا۔ خدا ہی نے ان کی حفاظت کے سامان مقرر کیے ہوتے ہیں۔ اور جب وہ ہٹائے۔ تو پھر ان کے لئے تباہی ہی تباہی ہوتی ہے۔

۱۸۔ فروری ۱۹۱۸ء

متضادات

اب کچھ اور ایسے ذرائع کا جو انسان کی نظروں سے پوشیدہ ہیں ذکر فرماتا ہے۔ اور بتاتا ہے کہ کس طرح مخفی ذرائع سے اللہ دنیا میں تغیر پیدا کیا کرتا ہے۔ اور انسان ان سے بالکل واقف نہیں ہوتا۔ فرماتا ہے **هُوَ الَّذِیْ یُرِیْکُمُ الْاَبْرَاقَ حَیْثُ رَحِمَکُمْ وَ یُنشِئُ السَّحَابَ الْثِقَالَ** وہ خدا ہی ہے۔ جو تمہیں دکھاتا ہے۔ بجلی خورق اور طبع کے لئے یہ ایک ایسی چیز کا ذکر کیا جس کے ایک ہی وقت میں دو متضاد نتائج نکلتے ہیں۔ جس طرح انبیاء کے آنے پر یہ دو نتیجے ایک دوسرے کے برعکس نکلتے ہیں۔ (۱) دنیا کا ایک حصہ تباہ و برباد ہو جاتا ہے۔ اور دوسرا حصہ آباد اور خوشحال ہو جاتا ہے۔ اسی طرح بجلی سے ہوتا ہے۔ اس سے بعض کو نقصان پہنچتا ہے۔ اور ایک دوسری جماعت اس سے فائدہ حاصل کرتی ہے۔ اور گویا نتیجہ عظیم الشان ہیں۔ اگر نظر نہیں آتے۔ اس کے علاوہ کئی ایسی مخفی باتیں ہیں جو انسان نہیں جانتے۔ مثلاً ابھی ثابت ہوا ہے۔ کہ جن سائوں میں بجلیاں زیادہ چمکیں۔ یا جن علاقوں میں زیادہ چمکیں۔ ان میں طاعون کم ہوتی ہے۔ ڈاکڑوں نے بتایا ہے کہ اس کی چمک سے طاعون کے کیڑے مر جاتے ہیں۔

اب یہ فائدہ جو اتنے عرصہ بعد ظاہر ہوا ہے۔ اسے ابتدا میں کون جان سکتا تھا۔ اسی طرح اس سے کئی قسم کے نقصان بھی ہوتے ہیں۔ مثلاً بجلی کی چمک کے کئی ایسے واقعات ہوئے ہیں کہ لوگ انہیں دیکھتے ہوئے ہیں۔ انسان اپنی جہالت اور نادانی سے خدا کے عذابوں کی حد بندی کرنا

چاہتا ہے۔ اور کہدیتا کہ نہیں اس سے زیادہ کچھ نہیں ہو سکتا۔ لیکن وہ خدا کے سامان کو نہیں جانتا۔ مثلاً ایک بجلی ہے۔ اس کے تمام فوائد۔ اور نقصانات کے کون واقف ہے۔ پھر فرمایا۔ خدا وہ ہے جو بھاری بادلوں کو اٹھاتا ہے۔ اس کو بتایا دیکھو ان میں کتنا زیادہ ہوا پانی ہوتا ہے۔ مگر کیا اس پانی کے اسباب تھیں۔ لوم ہیں۔ ہرگز نہیں۔ دراصل الصواعق فیصیب جھامن یشاء اور وہ بھیجتا ہے بجلی۔ پس پہچانتا ہے اس کو جس کو وہ چاہتا ہے۔

یہ بھی تباہ کرنے کا ایک طریق بتایا ہے کہ اس طرح بھی ہم ہلاک کیا کرتے ہیں۔ اور اس سے ایسے ہلاک ہوتے ہیں۔ کہ پھر ان کا نام و نشان نہیں ملتا۔ لیکن انبیاء کے ماننے والے پچلتے جاتے ہیں۔ تو اللہ کی طرف سے ایسے سامان ہوتے ہیں دشمن جانتا بھی نہیں کہ کس طرح میں پکڑا جا دینگا۔ بھلا کیا کھرام کے قتل کے کیا سامان تھے۔ کون ان کو دیکھ سکا۔ لیکن وہ ایسا ہلاک ہوا کہ قلعہ مندوں کے لئے عبرت کا نمونہ چھوڑ گیا۔ اسی طرح آتھم جو کتنا تھا کہ مرزا صاحب نے میرے لئے سانپ چھوڑے ہوئے۔ اور نیزوں والے مقرر کئے ہوتے ہیں۔ وہ کیا تھے کچھ بھی اور نے دیکھے۔ وہ ملائکہ ہی تھے۔ جو اسے طرح طرح ڈرانے تھے۔

تو فرمایا کہ کیا تم ہی خیال کرتے ہو۔ کہ ہم فوجوں اور ظاہری سامانوں کے ذریعہ ہی اپنے نبی کے دشمنوں کو تباہ کیا کرتے ہیں۔ نہیں۔ بلکہ ہمارے تو ایسے سامان ہیں۔ کہ وہ اگرچہ نظر نہیں آتے۔ لیکن ان کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ (۱۹۔ فروری ۱۹۱۸ء)

رسول کریم کے دشمنوں کے اعتراض کے جواب میں کہ اس کو طاقت کہاں سے آئیگی کہ ہمارا مقابلہ کرے گا۔ اور میں تباہ کر دینگا۔ اللہ فرماتا ہے۔ سوال تو یہ ہے کہ یہ خدا کی طرف سے ہے یا نہیں۔ کیونکہ اگر یہ خدا کی طرف سے ہے تو پھر ممکن نہیں کہ کامیاب نہ ہو کیونکہ **وَاللّٰهُ يَتَّبِعُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ مَا يَفْعَلُوْنَ فِي الْاَرْضِ وَمَنْ يَفْعَلُوْنَ فِي الْاَرْضِ يَفْعَلُوْنَ فِي السَّمٰوٰتِ** اللہ کے لئے سجدہ کرنے ہیں جو کہ آسمان اور زمین میں ہیں۔ طوعاً و کرہاً۔ یعنی جس بات کو خدا نے مجبوراً منوایا ہے۔ اس سے کوئی انکار نہیں کرتا۔

ہر چیز کا طوعاً و کرہاً یعنی اس کا معنی ہے۔ اور کہا گیا ہے۔ کہ کوئی خوشی سے خدا کی اطاعت کرتا ہے۔ اور کوئی منافقت سے ایسا یہ کہ بعض وقت انسان کی طبیعت حاضر نہیں ہوتی اور اس کا دل عبادت کرنے کو نہیں چاہتا۔ مگر مجبوراً ہوا کرنا ہے۔

میرے نزدیک اگر سب کے معنی اطاعت اور فرمانبرداری کے ہیں۔ جہاں میں فرمانبرداری ہوتی ہے۔ کہ ایک طرح سے تمام انسان کرہاً اطاعت کرتے ہیں۔ مثلاً

کاغذ میں سننے کی طاقت ہے۔ اب خواہ کسی کو کوئی گائی دے یا خوشخبری سنائے اسے سننی ہی پڑیگی۔ اسی طرح آنکھوں میں دیکھنے کی طاقت ہے۔ ناخوش چیزوں کو بھی دیکھتی ہیں۔ اور خوش کرنے والی کو بھی۔

تو خدا نے انسان کے ایک حصہ میں ایسی طاقتیں رکھ دی ہیں۔ کہ جن کے متعلق وہ مجبور ہے۔ کہ ان کے وہی کام لے جو خدا نے ان کا مقرر کیا ہے۔ مثلاً آگ میں جو خاصیتیں ہیں۔ انسان مجبور ہے کہ انہیں سے کام لے۔ اسی طرح ہر ایک چیز جس رنگ میں خدا نے بنائی۔ اسی کے مطابق اس کے کام لیا جا۔ کتا ہے۔ اس سے ادھر ادھر نہیں ہوا جا سکتا۔ یوں چاہے کوئی خدا کا بھی انکار کرے۔ مگر قانون قدرت میں ذرا تغیر و تبدل نہیں کر سکتا۔ قانون شریعت میں خدا نے انسان کو مجبور نہیں کیا۔ بلکہ اس کے اپنے اور چھوڑ دیا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔ **اِنَّا هَدَيْنَا السَّبِيْلَ اِمَّا شَاكِرًا وَاِمَّا كٰفِرًا** (۱۷۔ ۱۸) کہ ہم نے انسان کو سیدھا راستہ دکھا دیا ہے۔ اور یہ اس پر چھوڑ دیا ہے۔ کہ یا تو شکر کرنے والا ہو جائے۔ یا کفر کرنے والا۔

لیکن قانون قدرت میں مجبور کر دیا ہے۔ اس سے ادھر ادھر نہیں ہو سکتا یہ ثبوت ہے۔ اس بات کا کہ وہ ہستی جس کو انسانی کاموں کے ایک حصہ پر اس قدر اختیار ہے۔ کہ جس طرح چاہے ان سے کروائے۔ اسے دوسرے حصہ پر بھی ایسا ہی اختیار ہو سکتا ہے۔ اس سے تم سمجھ لو کہ وہ جس نے تمہیں بعض باتوں کے ماننے اور ان پر عمل کرنے کے لئے مجبور کر دیا ہے۔ وہ تمہیں ہلاک بھی کر سکتا۔ اور جب چاہے پکڑ سکتا ہے۔ پس جن باتوں میں تم آزاد ہو تو اس لئے نہیں ہو کہ خدا کو ان کے متعلق قدرت نہیں۔ بلکہ اس لئے کہ اس نے تمہیں آزادی دے رکھی ہے۔ ہاں ایک حصہ میں اس کا قبضہ جبار ہے۔ کہ اگر وہ مجبور کرنا چاہے۔ تو کر سکتا ہے۔

لا فرمایا کہ ہم نے جو تم کو اس وقت تک عذاب دینے سے چھوڑا ہوا ہے یہ ہمارا رحم ہے۔ ورنہ دیکھ لو کہ آسمان میں اور زمین میں جو کچھ ہے اس کے لئے جب خدا کا حکم آجائے۔ تو پھر وہ اطاعت کے بغیر کچھ نہیں کر سکتا خواہ خوشی سے ہو یا ناخوشی سے۔ پھر جب تمہارے متعلق ہمارا حکم آگیا تو تمہاری کیا مجال ہے۔ کہ اس کو ہٹا سکو۔ اس کے علاوہ اللہ کی عبادتیں بھی مراد ہو سکتی ہیں۔ اس سورت میں وہی لوگ مراد ہیں جو عبادت کرتے۔ جو نہیں کرتے وہ نہیں۔ خدا کی اطاعت۔ راضی برضا ہوے۔ ایک اطاعت تو کرتے ہیں مگر ناخوشی سے۔ ایسے مسلمانوں میں کئی کئی افراد ہیں بھی۔

ظل کے معنی سایہ کے ہونے میں لوگوں نے یہی کہے ہیں۔ لیکن اپنے ایک اعتراض پر اور وہ یہ کہ ظل اس حصہ کو کہتے ہیں۔ جو سایہ کے مقابلہ میں ہو۔ اور عدم نور کا نام ہوتا ہے۔ لیکن جو عدم سے ہے اس پر اطاعت کس طرح ہو سکتی ہے۔ تو دیکھئے کہ سایہ یعنی ظفر اور زیر اثر ہونے سے آنا ہے۔